
 ซ

สารบาญ 
 

          หนา 
กิตติกรรมประกาศ   ค 
บทคัดยอภาษาไทย   ง 
บทคัดยอภาษาอังกฤษ   ฉ 
สารบาญ   ซ 
สารบาญตาราง   ญ 
บทที่ 1      บทนํา 
 1.1  ที่มาและความสําคัญของปญหา   1 
 1.2  วัตถุประสงคของการศึกษา   2 
 1.3  นิยามศัพท   2 
 1.4  ประโยชนที่คาดวาจะไดรับ   3 
บทที่ 2 แนวคดิ ทฤษฏี และผลงานวิจัยทีเ่กีย่วของ 
 2.1  แนวคดิ ทฤษฎีที่เกี่ยวของ   4 
 2.2  โรงงานผลิตภัณฑนมเชยีงใหม 14 
 2.3  งานวิจยัทีเ่กี่ยวของ 16 
บทที่ 3 ระเบียบวิธีการศึกษา 
 3.1  ขอบเขตการศึกษา 28 
 3.2  ขอมูลและแหลงขอมูล 28 
 3.3  เครื่องมือที่ใชในการเกบ็รวบรวมขอมูล 29 
 3.4  การวิเคราะหขอมูล 31 
 3.5  ระยะเวลาในการศึกษา 32 
บทที่ 4      ผลการศึกษา  
 สวนที่ 1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 34 
 สวนที่ 2  ความรูความเขาใจที่มีตอการนําระบบ  HACCP  มาใชใน 37 

โรงงานผลิตภัณฑนมเชยีงใหม 
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 ฌ

สารบาญ (ตอ) 
 

          หนา 
 สวนที่ 3  ความคิดเห็นที่มีตอการใชระบบ HACCP ในโรงงาน 56 

ผลิตภัณฑนมเชียงใหม 
 สวนที่ 4  แสดงความคิดเหน็ของพนักงานที่มีตอการประยุกตใชและการ  79 

มีสวนรวมในการดําเนินตามระบบ HACCP ในโรงงานผลิตภัณฑนม 
เชียงใหม 

 สวนที่ 5  ความคิดเห็นของพนักงานที่มีตอขอเสนอแนะในการจัดทําและนําระบบ 93 
HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนมเชยีงใหมใหประสบความสําเร็จ 

บทที่ 5 สรุปผล อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ  
 5.1  สรุปผลการศึกษา 115 
 5.2  อภิปรายผล 126 
 5.3  ขอคนพบ 130 
 5.4  ขอเสนอแนะ 132 
บรรณานุกรม 135 
ภาคผนวก 139 
ประวัติผูเขียน 147 
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 ญ

สารบัญตาราง 
 
ตารางที่  หนา 

1 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 34 
2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ 34 
3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศกึษา 35 
4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาในการ

ปฏิบัติงาน 
35 

5 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตาํแหนงในโรงงาน 36 
6 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตาํแหนงในระบบความ

ปลอดภัยของอาหาร (HACCP) 
36 

7 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความรูความเขาใจที่มีตอ
การนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนมเชยีงใหม 

37 

8 รอยละและระดับของความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการ
จัดทํา และนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนมเชียงใหมจาํแนก
ตามเพศ 

41 

9 รอยละและระดับของความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการ
จัดทํา และนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนมเชียงใหมจาํแนก
ตามอาย ุ

43 

10 รอยละและระดับของความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการ
จัดทํา และนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนมเชียงใหมจาํแนก
ตามระดับการศึกษา 

45 

11 รอยละและระดับของความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการ
จัดทาํ และนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนมเชียงใหมจาํแนก
ตามระยะเวลาในการปฏิบัติงาน 

47 

12 รอยละและระดับของความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการ
จัดทํา และนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนมเชียงใหมจาํแนก
ตามตําแหนงในโรงงาน 

50 
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 ฎ

สารบัญตาราง  (ตอ) 
 
ตารางที่  หนา 

13 รอยละและระดับของความรูความเขาใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการ
จัดทํา และนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนมเชียงใหมจาํแนก
ตามตําแหนงในระบบความปลอดภัยของอาหาร (HACCP) 

54 

14 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ประโยชนที่ไดรับในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชในโรงงาน
ผลิตภัณฑนมเชียงใหม 

56 

15 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
ปญหาและอุปสรรคในการจัดทําและนําระบบ HACCP มาใชในโรงงาน
ผลิตภัณฑนมเชียงใหม 

59 

16 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอประโยชนที่
ไดรับในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนม
เชียงใหมจําแนกตามเพศ 

61 

17 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอประโยชนที่
ไดรับในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนม
เชียงใหมจําแนกตามอาย ุ

63 

18 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอประโยชนที่
ไดรับในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนม
เชียงใหมจําแนกตามระดับการศึกษา 

65 

19 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอประโยชนที่
ไดรับในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนม
เชียงใหมจําแนกตามระยะเวลาในการปฏบิัติงาน 

67 

20 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอประโยชนที่
ไดรับในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนม
เชียงใหมจําแนกตามตําแหนงในโรงงาน 

69 

21 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอประโยชนที่
ไดรับในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนม
เชียงใหมจําแนกตามตําแหนงในระบบความปลอดภยัของอาหาร (HACCP) 

71 
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 ฏ

สารบัญตาราง  (ตอ) 
 
ตารางที่  หนา 

22 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปญหาและ
อุปสรรคในการจัดทําและนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนม
เชียงใหมจําแนกตามเพศ 

73 

23 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปญหาและ
อุปสรรคในการจัดทําและนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนม
เชียงใหมจําแนกตามอาย ุ

74 

24 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปญหาและ
อุปสรรคในการจัดทําและนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนม
เชียงใหมจําแนกตามระดับการศึกษา 

75 

25 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปญหาและ
อุปสรรคในการจัดทําและนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนม
เชียงใหมจําแนกตามระยะเวลาในการปฏบิัติงาน 

76 

26 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปญหาและ
อุปสรรคในการจัดทําและนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนม
เชียงใหมจําแนกตามตําแหนงในโรงงาน 

77 

27 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปญหาและ
อุปสรรคในการจัดทําและนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนม
เชียงใหมจําแนกตามตําแหนงในระบบความปลอดภยัของอาหาร (HACCP) 

78 

28 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
การประยกุตใชและการมีสวนรวมในการดาํเนินตามระบบ HACCP ในโรงงาน
ผลิตภัณฑนมเชียงใหม 

79 

29 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการประยุกตใช
และการมีสวนรวมในการดําเนินตามระบบ HACCP ในโรงงานผลิตภัณฑนม
เชียงใหมจําแนกตามเพศ 

81 

30 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการประยุกตใช
และการมีสวนรวมในการดําเนินตามระบบ HACCP ในโรงงานผลิตภัณฑนม
เชียงใหมจําแนกตามอาย ุ

83 
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 ฐ

สารบัญตาราง  (ตอ) 
 
ตารางที่  หนา 

31 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการประยุกตใช
และการมีสวนรวมในการดําเนินตามระบบ HACCP ในโรงงานผลิตภัณฑนม
เชียงใหมจําแนกตามระดับการศึกษา 

85 

32 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการประยุกตใช
และการมีสวนรวมในการดําเนินตามระบบ HACCP ในโรงงานผลิตภัณฑนม
เชียงใหมจําแนกตามระยะเวลาในการปฏบิัติงาน 

87 

33 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการประยุกตใช
และการมีสวนรวมในการดําเนินตามระบบ HACCP ในโรงงานผลิตภัณฑนม
เชียงใหมจําแนกตามตําแหนงในโรงงาน 

89 

34 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการประยุกตใช
และการมีสวนรวมในการดําเนินตามระบบ HACCP ในโรงงานผลิตภัณฑนม
เชียงใหมจําแนกตามตําแหนงในระบบความปลอดภยัของอาหาร (HACCP) 

91 

35 คาเฉล่ีย และระดับความคิดเห็นโดยรวมของพนักงานทีม่ีตอการดําเนนิการใน
การจัดทําและนําระบบ HACCP มาใชใหประสบความสําเร็จ 

93 

36 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
การดําเนินการในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑ
นมเชียงใหมใหประสบความสําเร็จ 

94 

37 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
การดําเนินการในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชใหประสบความสําเร็จ
ของผูบริหาร 

95 

38 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอ
การดําเนินการในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชใหประสบความสําเร็จ
ของภาครัฐ 

96 

39 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการดําเนินการ
ในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนมเชยีงใหมให
ประสบความสําเร็จจําแนกตามเพศ 

97 
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 ฑ

สารบัญตาราง  (ตอ) 
 
ตารางที่  หนา 

40 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการดําเนินการ
ในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนมเชยีงใหมให
ประสบความสําเร็จจําแนกตามอาย ุ

98 

41 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการดําเนินการ
ในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนมเชยีงใหมให
ประสบความสําเร็จจําแนกตามระดับการศึกษา 

99 

42 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการดําเนินการ
ในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนมเชยีงใหมให
ประสบความสําเร็จจําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงาน 

100 

43 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการดําเนินการ
ในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนมเชยีงใหมให
ประสบความสําเร็จจําแนกตามตําแหนงในโรงงาน 

101 

44 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการดําเนินการ
ในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชในโรงงานผลิตภัณฑนมเชยีงใหมให
ประสบความสําเร็จจําแนกตามตําแหนงในระบบความปลอดภัยของอาหาร 
(HACCP) 

102 

45 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการดําเนินการ
ในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชใหประสบความสําเร็จของผูบริหาร
จําแนกตามเพศ 

103 

46 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการดําเนินการ
ในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชใหประสบความสําเร็จของผูบริหาร
จําแนกตามอาย ุ

104 

47 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการดําเนินการ
ในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชใหประสบความสําเร็จของผูบริหาร
จําแนกตามระดับการศึกษา 

105 
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สารบัญตาราง  (ตอ) 
 
ตารางที่  หนา 

48 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการดําเนินการ
ในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชใหประสบความสําเร็จของผูบริหาร
จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงาน 

106 

49 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการดําเนินการ
ในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชใหประสบความสําเร็จของผูบริหาร
จําแนกตามตําแหนงในโรงงาน 

107 

50 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการดําเนินการ
ในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชใหประสบความสําเร็จของผูบริหาร
จําแนกตามตําแหนงในระบบความปลอดภัยของอาหาร (HACCP) 

108 

51 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการดําเนินการ
ในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชใหประสบความสําเร็จของภาครัฐ
จําแนกตามเพศ 

109 

52 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการดําเนินการ
ในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชใหประสบความสําเร็จของภาครัฐ
จําแนกตามอาย ุ

110 

53 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการดําเนินการ
ในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชใหประสบความสําเร็จของภาครัฐ
จําแนกตามระดับการศึกษา 

111 

54 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการดําเนินการ
ในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชใหประสบความสําเร็จของภาครัฐ
จําแนกตามระยะเวลาในการปฏิบัติงาน 

112 

55 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการดําเนินการ
ในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชใหประสบความสําเร็จของภาครัฐ
จําแนกตามตําแหนงในโรงงาน 

113 

56 คาเฉลี่ยและระดับความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการดําเนินการ
ในการจดัทําและนําระบบ HACCP มาใชใหประสบความสําเร็จของภาครัฐ
จําแนกตามตําแหนงในระบบความปลอดภัยของอาหาร (HACCP) 

114 
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